教学设计——普通高中课程标准实验教科书 化学 必修2
            生活中两种常见的有机物
（第一课时   乙醇）

一、教学设计思路

设计理念：新理念下的化学教学强调“以学生的发展为本”，注重学生的可持续发展。建构主义理论认为“学习不应该被看成是对于教师授予知识的被动接受，而是学习者以自身已有的知识和经验为基础主动的建构活动”，即学生的学习过程应该是学生对知识的主动探索、主动发现和对所学知识意义的主动建构。“基于问题学习”是建构主义所提倡的一种教学方式，同时心理学的研究也表明，发现问题是思维的起点，也是思维的源泉和动力。基于建构主义理论的指导，本设计以层层递进的问题式教学为主，辅助以实验探究、模型制作、幻灯片演示等教学手段，引领学生发现问题、分析问题并在合作、探究中解决问题，并进一步深化，将习得知识应用于实践，学生充分体验科学探究的全过程，感受问题解决的成就感，提升自己的创新能力。

教材分析：

1、教材的地位和作用：乙醇是继烃类化合物之后，向学生介绍的另一种典型的重要的有机化合物。学好这一课，可以让学生掌握在烃的衍生物的学习中，抓住结构决定性质这一普遍性规律，也可以为后面的糖、油脂、蛋白质等的学习打下坚实的基础，使学生学会以点带面的学习方法，带动学生科学素养的提高。
2、教材内容分析：旧的教学大纲，讲究官能团的学习、讲究知识的迁移与应用、讲究各类有机物的衍生转化、讲究知识的系统性。而根据新课标和新教材学习有机物，在化学必修2《有机化合物》中对官能团的学习有所体现但没有强化，学生主要学的是与日常生活相关的一些重要有机物的知识。在选修模块《有机化学基础》中对有机物知识的系统性则要求很高。这种设计应该是新的课程标准注重选择性与教学目标的多样性的必然结果。因此，我认为在本节的教学中我们并不需要去追求知识的系统性，不需要强化有机物的衍生转化关系，这些工作留待学生选修《有机化学基础》模块后再去做。我们只需踏踏实实地按课本设置的学习内容引导学生学好，与生活多联系。
学情分析：学生在初中虽已接触了一些常见有机物的知识，有一定的学习基础，从学生心理情况看，由于本单元知识十分贴近生活，都是生活中经常接触到的物质，学生的情绪与心理都会处于一种兴奋状态，会产生一种自然的探究欲望，这一点在教学中要把握好，对培养学生学习化学兴趣将会大有帮助。在本单元的学习中，学生已经认识了甲烷、乙烯、苯的分子组成、结构特征、主要化学性质及应用，并学会比较各种烃在组成、结构、性质上的差异，也初步了解了有机基团与性质的关系，对于官能团的学习有一定的基础，但首次提出了“官能团”的概念，围绕“官能团（结构）—性质”的关系展开，难度稍大。毕竟高一学生刚接触有机化学，知识掌握是零乱而不系统的。中学生进入高中阶段，其学习思想从“被动接受型”慢慢向“自主学习型”转变。他们学习思维的广阔性、深刻性、逻辑性和创造性明显增加，学习动机比较稳定。大多数的学生具备通过阅读课本的实验说明，独立完成实验以及通过观察实验现象，分析、推理得出实验结论的能力。在课堂内外的参与程度较高,能够适应探究学习方式。
二、教学目标：
【知识与技能】

1．了解乙醇的物理性质及用途。
2．掌握乙醇的分子结构和化学性质——与钠的反应、氧化反应。

3. 通过对乙醇的结构和性质的探究，学会由事物的表象解析事物的变化本质，进一步培养学生的综合探究能力、空间想象能力和创造思维能力，通过动手实验，规范学生实验操作技能，全面培养、提高学生的实验能力、观察能力和对实验现象的解析能力。
【过程与方法】

1．应用模型法让学生对微观的乙醇结构有清楚的认识，知道“建模”是开展化学研究的重要科学方法。
2.通过引导学生观察、分析实验现象，培养对比、归纳、推理能力以及探究精神。
3.通过教学的问题性设计及探究情境的创设，发展学生主动求知的精神。
【情感态度与价值观】

1．让学生体会科学探究的艰辛与乐趣，认识化学与人类生活的密切联系，激发学生学习化学的积极性。
2．通过新旧知识的联系，培养知识迁移、拓展的能力，进一步激发学习的兴趣和求知欲望；通过实验，培养求实、严谨的优良品质。

3.通过了解新型燃料的相关信息，帮助学生树立环保意识；通过“酒驾”情境的创设培养学生尊重生命的情感。
三、教学重点和难点：

1.教学重点：根据化学学科的特点，重点掌握物质的结构和性质，由此确定本节课的重点是官能团的概念、乙醇的组成以及乙醇的分子结构和主要化学性质(与活泼金属钠反应、催化氧化、燃烧)。
2.教学难点：在有机化学反应中，重点学习官能团的性质及断键的方式，故本节课的难点是乙醇分子在反应中的断键方式。
四、教学手段与方法：
    本节课应用多媒体辅助手段，结合教师讲授和演示实验等方法（用具：投影仪、试管、烧杯、配有医用注射针头的单孔塞、酒精灯、火柴等；无水乙醇、金属钠、澄清石灰水、蒸馏水、细铜丝等。）开展教学。在教学过程中，要从学生实际出发，注意从实验或学生已有的生活背景知识出发组织或设计教学，激发学生兴趣，使学生感到有机化学就在他们的实际生活之中。按照“结构—性质—用途”的认知关系，主要运用讲授法、实验探究法、多媒体演示、小组合作等方法，使学生掌握学习有机物的一般方法。
五、教学流程框图：
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六、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	 
 
 
 
导入新课 
	［情境一］（听歌填词）

(多媒体)

大家都看过《我爱记歌词》节目吧，今天我们也玩一下我爱记歌词的游戏，下面老师放几首歌，大家仔细听，看谁能在最短的时间把漏掉的歌词补齐！

1、酒矸倘卖无，多么熟悉的声音；

2、美酒飘香啊歌声飞，朋友啊请你干一杯 请你干一杯

古往今来传颂着许多与酒有关的诗歌、故事和歌曲。你还能想到与酒有关的歌吗？你知道酒的主要成分又是什么？你对它有哪些认识呢？

【板书】
§3.3生活中两种常见的有机物
	聆听，观看并思考，回答问题，进入学习的情境
	创设问题情境，激发学生学习兴趣，吸引学生的注意，引出课题 

	一、乙醇的物理性质
	〔师〕中国的酒文化源远流长,古往今来传颂着许多与酒有关的诗歌、歌曲和故事.那么你知道酒的主要成分是什么?它具有怎样的结构和性质？
学习某一物质的物理性质时,要观察其颜色,状态,闻其气味,测其熔沸点,溶解性,密度,硬度.

〈展示〉用一试管盛少量的乙醇让学生观察其状态,并闻其气味.
【投影】
一、乙醇的物理性质：
色、态、味、密度（跟水比）、熔沸点、溶解度
（1）无色有特殊香味的液体
（2）与水以任意比例互溶

（3）易挥发，沸点78℃

（4）密度比水小

（5）能溶解多种有机物和无机物
【板书】
乙醇的物理性质.
乙醇是一种无色、具有特殊香味的液体，易挥发，密度比水小，能与水以任意比例互溶

	学生观察归纳、总结、回答
	让学生根据已有的生活常识和学科知识对乙醇的物理性质有一个系统的认识。培养学生的观察能力以及提取信息的能力。

	二、乙醇的分子结构
1．分子式：
	通过大家的学习，你们知道乙醇的分子式怎么写吗？

［探究活动一］
设计实验证明乙醇分子的组成：
(1)定性实验：燃烧——分别用干燥的烧杯和内壁蘸有澄清石灰水的烧杯罩在火焰上。验证反应产物——水、CO2→有C、H，可能有O。
(2)定量实验——确定是否含O元素。
取VmL乙醇，燃烧，将气体产物分别通过无水CaCl2和碱石灰，分别测出增重m(H2O)、m(CO2)，计算。

[定量计算]将4．6g乙醇完全燃烧后，生成O．2molC02和5．4g水，测量乙醇蒸气的相对密度是相同状况下氢气的23倍．求乙醇的分子式。
结论：分子式是C2H6O
【板书】
二、乙醇的分子结构：
1．分子式：C2H6O
	学生回答
 
C2H6O
 
 
	 

	2．结构式：
 
 
	【投影】
2．结构式：
让学生根据乙醇分子式，推测乙醇的结构。
【探究活动二】： 根据信息提示，推测乙醇可能的结构
经实验测定，乙醇的分子式为：C2H6O ，且分子中每个碳原子可连接四个原子、每个氧原子可连接两个原子、每个氢原子只连接一个原子。
问题1：乙醇的分子和哪种烃分子最相近
【动手操作】
每组（2人一组）插出1个乙烷(C2H6)分子的球棍模型(以不同颜色的橡皮泥做碳原子和氢原子，牙签做化学键)
【观察球棍模型思考与交流】
问题2：乙烷(C2H6)分子有几种不同的化学键？
问题3：在乙烷(C2H6)分子结构中嵌入1个O原子(即得到C2H6O )，有几种情况并组装，请写出它们的结构式。
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【投影】
      （图一）        （图二）
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【投影】
【定量实验探究乙醇的结构式】
【探究活动三】：运用假设推理—实验验证—数据分析的方法确定乙醇的真实结构
[启发]1．原料、原理是什么?控制乙醇过量，还是Na过量?——Na过量。
2．采用何种实验装置?——气体摩尔体积测定装置。
3．实验的关键是什么?——确保乙醇完全反应；准确测定乙醇的体积、产生氢气的体积；气体发生器要干燥。
4．操作步骤如何?气体发生器能否加水? 

实验步骤:
（1）在一只大试管中取3.0 mL的无水乙醇；
（2）再向其中加入0.575 g新切的、用滤纸擦干表面的煤油的金属钠；

（3）装置如图，收集气体；
（4）在集气瓶口迅速赛上配有医用注射针头的单口塞，用小试管倒扣在针头之上，收集并验纯，气体纯净后，点燃，并把一干燥的小烧杯罩在火焰上，片刻在烧杯壁上出现液滴后，迅速转动烧杯，向烧杯中加入少量澄清石灰水。
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 [结果]钠反应完全，且收集约280 mL气体，经检验气体为氢气。【追问】明明1个乙醇分子中含有6个氢原子，为什么却只能提供一个氢生成氢气呢？说明有一个氢原子与另外五个不同；

【结论】

乙醇分子的球棍模型为：图二

分子的结构式为：
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【板书】 

2．结构式：[image: image7.jpg]



	 
 
 
 
学生回答
 
 
 
乙烷
 
 
 
学生自己动手插乙烷的球棍模型
 
 
 
学生交流
 
 
 
 
 
 
 
 
 
C2H6O的可能的结构有两种
 
 
 
 
 
 
 
 
 
学生认真观察，大胆分析并猜测结论
	 
 
培养学生的迁移能力和动手操作能力
 
 
 
 
 
利用“支架”式问题的层层递进，使学生能直观理解乙醇结构的确定方法，实现知识结构的自主建构目的。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
培养学生观察能力、分析数据的能力，以及培养学生对性质反映结构的认识
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

	3．结构简式
	【板书】

3．结构简式：CH3CH2OH或C2H5OH
	 
	 

	4．官能团：
	乙醇分子中含的-OH基团,称为羟基.由于羟基的存在使乙醇的性质不同于乙烷。
4．官能团：决定有机化合物的化学特性的原子或原子团叫做官能团。
 官能团：羟基（-OH）
例如：卤原子（-X）、羟基（-OH）、硝基（-NO2）、碳碳双键
烃的衍生物：烃分子中的氢原子被其他原子或原子团所取代而生成的一系列化合物。
【投影】
问题1：乙醇可以看成是哪种烃的衍生物？
问题2：乙醇和哪种无机物在结构上有相似的性质？
	 
 
 
 
学生了解及记忆 
 
 
学生交流回答              
	 
 
 
 
 
培养学生对概念的理解能力和对知识的迁移能力

	三、乙醇的化学性质
 
1．乙醇与金属钠反应
	 (结构决定性质，性质反映结构)

现在我们再来总结一下刚才钠与乙醇反应的实验，同时回忆以前学习的钠和水反应的实验现象，填写下列实验记录表。
钠分别与水、乙醇反应的比较
钠与水反应实验 
钠与乙醇反应实验
钠的现象
气体的燃烧现象
气的现象
实验结论
反应实质
【思考与交流】 比较水分子中氢原子与乙醇分子里羟基氢原子的活泼性？
【投影】
1．完成乙醇与钠反应的方程式并找出乙醇的断键位置：
2．反应类型：
乙醇的断键位置：

【板书】
三、乙醇的化学性质
1．乙醇与金属钠反应

反应方程式：

2Na + 2C2H5OH→ 2C2H5ONa + H2
	 
 
 
 
学生回忆并归纳总结
 
 
 
 
 记录实验现象
小组交流讨论，由学生分析，教师补充。

并注意两者反应的剧烈程度是不同的，水与钠反应要剧烈。

完成方程式
	 
 
 
 
培养学生通过类比的方法学习元素化合物的知识
 
 
 
 
 
 
 
培养学生分析推理能力及等效类比思想，由钠与水的反应式类比出钠与乙醇的反应式

	2．乙醇的氧化反应
 
（1）作燃料
	【转引】从氧化还原的角度分析，乙醇与钠在反应中乙醇做的是氧化剂，事实上，在大多数化学反应中，乙醇更容易做还原剂。
[情境二]
乙醇在空气中燃烧可以放出大量的热，乙醇是常用的燃料之一。燃料乙醇的使用不仅可节省能源，而且可以减少环境污染。巴西等国是推广汽车燃烧乙醇的最早的国家，我国燃料乙醇刚起步，2003年投产的吉林60万吨燃料乙醇项目，是国内乙醇生产规模之最。学生自己完成反应方程式
【板书】
2．乙醇的氧化反应
（1）作燃料
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根据有机反应方程式书写规则，及活动探究一写出乙醇燃烧方程式

 
 
 
 
 
 
完成方程式
	了解乙醇的新用途

	（2）乙醇的催化氧化
	【探究活动三】分组实验，探究乙醇的催化氧化反应
【视频】情境三：生命不能承受之“醉”
【投影】乙醇在人体内的转化过程
酒驾是我们当今社会一个很严峻的问题，那有什么方法能检测人体内的酒精呢？

酒精的快速检测：让驾车人呼出的气体接触重铬酸钾溶液，可测出呼出的气体中是否含有乙醇及乙醇含量的高低。如果呼出的气体中含有乙醇蒸汽，乙醇会被重铬酸钾溶液氧化成乙酸，同时橙红色的重铬酸钾溶液被还原成绿色硫酸铬。
【投影】
与酸性高锰酸钾溶液或酸性重铬酸（K2Cr2O7）溶液反应，被直接氧化成乙酸。大家思考一下，乙醇还能被氧化成其他物质吗？给同学们提示一点思路：1、焊接银器、铜器时，表面为什么会生成发黑的氧化膜？

2、把发黑的铜、银乘热蘸一下酒精，就会恢复原有光泽，这又是什么原因。下面我们就来见证奇迹。

【演示实验】通过更合理的组合装置，验证学生的实验猜想。
实验步骤：
1.向一支试管中加入3-5ml乙醇 
2．点燃酒精灯，拿一根洁净的长10-15cm的铜丝在酒精灯的外焰上灼烧至红热。
3．移开火焰迅速将铜丝放入盛有乙醇的试管中。

4．重复操作步骤(1)(2) 2-3次，观察铜丝的变化并闻液体的气味。
注意事项：
1．实验过程中注意观察铜丝颜色的变化
2. 实验完毕闻试管中液体与试剂瓶中乙醇气味是否相同。
【投影】【资料卡片二】

乙醛：乙醛是无色、具有刺激性气味的液体，有毒；密度比水小；沸点为20.8℃，易挥发；易燃烧；能与水、乙醇等互溶。
【投影】
1．分析整个反应过程中铜丝变化原因并用相应的方程式作解释。
2．铜丝在整个反应中起什么作用？(催化剂)
3．完成乙醇与钠反应的方程式并找出乙醇的断键位置：

【归纳总结】在铜或银作催化剂时，乙醇能被氧气氧化产生乙醛，我们称这个反应为乙醇的催化氧化反应。

【知识拓展】不仅氧气，还有很多物质也能将乙醇氧化，例如魔术中玻璃棒上的药品---高锰酸钾，它与乙醇迅速反应放出大量的热，从而引发了燃烧。再比如检测司机是否饮酒的试剂，重铬酸钾也是一种强氧化剂
【板书】

（2）乙醇的催化氧化

[image: image9.png]2CH,CH,0H +0, r@aw,cuu +2H,0





	【观察与思考】根据桌上提供的仪器和药品，设计出合理的实验方案，通过实验，探究问题1、2变化的可能原因

 
 
 
 
 
 
 小组交流，完成乙醇催化氧化的总反应式，并与老师的讲解对照，学会如何根据断键的机理来书写化学方程式，注意方程式的配平。

倾听
 
思考
	  
 
 
 
 
 
 
 
 
 这是本节内容的重点，也是本节内容理解的难点，采用实验探究→讨论→引导→分析的方式，有助于学生的理解，
 
 学生观察，总结现象，得出结论。 

学以致用
 
化学与生活密不可分

	四、乙醇的用途
	教师完善

【投影】
用作燃料。
制造饮料和香精等。
一种重要的有机化工原料，如制造乙酸、乙醚
④乙醇也是一种有机溶剂，用于溶解树脂，制造涂料。
医疗上常用75％(体积分数)的酒精作消毒剂
【板书】

四、乙醇的用途
	学生归纳、交流总结
	知识系统化

	 
 
小结
	【投影】
通过本节课的学习，你学到了哪些新知识？   
课前预习你遇到的问题是否得到了解决？
你是否还有新的问题？
老师指引进行系统总结
	 
 
学生整理
	 
知识梳理，便于以后复习

	 
 
练习
 
 
	1．把质量为m g的铜丝灼烧变黑，立即放入下列物质中，能使铜丝变红，而且质量仍为m g的是  （    ）

A.稀硫酸      B.酒精
C.石灰水      D.一氧化碳
2．能用来检验酒精中是否含有水的试剂（       ）
A.五水硫酸铜   B.无水硫酸铜 
C.浓硫酸       D.金属钠
	 
 
学生练习
	 
 
知识巩固


七、板书设计：

	第一版
	第二版
	副版

	§3.3生活中两种常见的有机物

一、乙醇的物理性质
   乙醇是一种无色、具有特殊香味的液体，易挥发，密度比水小，能与水以任意比例互溶

二、乙醇的分子结构：
分子式：C2H5OH

2．结构式：[image: image10.jpg]



3．结构简式：CH3CH2OH或C2H5OH
	三、乙醇的化学性质
1．乙醇与金属钠反应

反应方程式：2Na + 2C2H5OH→

2C2H5ONa + H2↑
2．乙醇的氧化反应
（1）作燃料
[image: image11.png]C,H,0H +30, 22200, +31,0




（2）乙醇的催化氧化

[image: image12.png]2CH,CH,0H +0, r@aw,cuu +2H,0




四、乙醇的用途
	
[image: image13]

[image: image14]
2Na + 2H2O == 2NaOH +H2↑


八、教学设计过程反思：

本次化学课程改革把科学探究作为课程改革的重要突破口。《普通高中化学课程标准(实验)》在课程目标部分指出，“经历对化学物质及其变化进行探究的过程，进一步理解科学探究的意义，学习科学探究的基本方法，提高科学探究能力”；“具有较强的问题意识，能够发现和提出有探究价值的化学问题，敢于质疑，勤于思索，逐步形成独立思考的能力，善于与人合作，具有团队精神”；“发展学习化学的兴趣，乐于探究物质变化的奥妙，体验科学探究的艰辛和喜悦，感受化学世界的奇妙与和谐”；“在化学学习中，学会运用观察、实验、查阅资料等多种手段获取信息，并运用比较、分类、归纳、概括等方法对信息进行加工”。由此可以看出，新课程标准首先在课程目标中明确要求“提高学生的科学探究能力” ，要求学生在高中化学的学习过程中，通过科学探究体验，在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个方面得到发展。同时在高中化学各个课程模块的“内容标准”中，又列出与各个主题内容标准相对应的“活动与探究建议” 。

探究性学习是一种有效的和可操作性的学习方式，它要求学生“做化学”(即探究)，与传统的“听化学”、“读化学”的方式有着本质的区别。它营造了研究的氛围，满足了学生的心理需要——感知的需要、质疑的需要、成功的需要、独立性和创造性的需要。正如学生提到的，希望有更多这样的机会。因此，为了学生综合素质的提高、科学素养的形成，应该投身于教学改革的大潮之中，变接受性学习为探究性学习，最大限度地调动学生的积极性，让他们真正成为学习的主人。

附录：
附录1  教学情境设计

【情境1】

情境素材
http://zhidao.baidu.com/question/89084596（酒干倘卖无歌词）

http://cn.azlyricdb.com/lyrics/d/%B5%B6%C0%C9-%D7%A3%BE%C6%B8%E8-18666

 HYPERLINK "http://blog.sina.com.cn/u/2172349400" \t "_blank" 

 HYPERLINK "http://blog.sina.com.cn/u/2172349400" \t "_blank" （醉酒歌歌词）

http://www.1ting.com/player/c5/player_13033.html（酒干倘卖无MP3）

http://www.kuwo.cn/yinyue/235694/（醉酒歌MP3）
	情境设计意图
	问题设计
	问题设计意图

	 结合情境素材，吸引学生注意，使学生对乙醇有初步的认识，并以此材料为基础，引发新的思考。
	 中国的酒文化源远流长,古往今来传颂着许多与酒有关的诗歌、故事和歌曲.那么你知道酒的主要成分是什么?它具有怎样的结构和性质？
	1.培养学生依据材料，运用已有的化学知识猜测问题。
2.设置具体的情境 ，引出“乙醇”主题的教学重点。 


【情境2】

情境素材
乙醇，俗称酒精，乙醇汽油是一种由粮食及各种植物纤维加工成的燃料乙醇和普通汽油按一定比例混合形成的新型替代能源。按照我国的国家标准，乙醇汽油是用90%的普通汽油与10%的燃料乙醇调和而成。

乙醇可以有效改善油品的性能和质量，降低一氧化碳、碳氢化合物等主要污染物排放。它不影响汽车的 


  

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/albums/20205/20205/0/0.html" \l "0$1f56948272f56983f703a62d" \t "_blank" 
 

行驶性能，还减少有害气体的排放量。乙醇汽油作为一种新型清洁燃料，是目前世界上可再生能源的发展重点，符合我国能源替代战略和可再生能源发展方向，技术上成熟安全可靠，在我国完全适用，具有较好的经济效益和社会效益。 

　　中国最早生产乙醇燃料的企业是河南

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/3000.htm" \t "_blank" 南阳的天冠集团，也是国家重点试点企业，乙醇燃料最早试点地也是河南的郑州，洛阳，南阳三地。 

现在主要是以甜高粱乙醇为主，甜高粱的低投入和高产出，是所有生物质中效益和发展潜力最大的。
	情境设计意图
	问题设计
	问题设计意图

	 让同学们了解更多的新型燃料，帮助学生树立环保意识，认识环境保护的重要意义。
	大家知道我们生活中有哪些燃料吗？

大家知道乙醇燃料有哪些优点吗？
	培养学生提取重要信息、总结观点的能力；使学生知道新型燃料的重要性，培养他们良好的学习态度与正确的学习信念以及对环境的保护意识。 


【情境3】

情境素材

http://v.ku6.com/show/EaD1dQw0f0t6m7Ga.html（酒驾视频）

酒精快速检测

重铬酸钾溶液”，取这种溶液2ml，滴加2滴乙醇，不必振荡，就能观察到自上而下逐渐出现蓝绿色的Cr2+的全过程，演示效果好。 
乙醇被酸性重铬酸钾溶液氧化的两个过程用化学方程式表示如下： 4C2H5OH+K2Cr2O7+3H2SO4=4CH3CHO+K2SO4+2CrSO4+7H2O 4CH3CHO+K2Cr2O7+3H2SO4=4CH3COOH+K2SO4+2CrSO4+3H2O 5C2H5OH + 4KMnO4 + 6H2SO4 ==== 5CH3COOH + 4MnSO4 + 11H2O + 2K2SO4乙醇能被重铬酸钾酸性溶液氧化，其氧化过程分两个阶段：乙醇先被氧化为乙醛，再进一步被氧化为乙酸。现象：溶液由橙红变为绿色。
	情境设计意图
	问题设计
	问题设计意图

	 了解饮酒的危害，帮助学生树立青少年不饮酒的意识。
	让驾车人呼出的气体接触重铬酸钾溶液，可测出呼出的气体中是否含有乙醇及乙醇含量的高低。让学生思考：其中可能发生怎样的反应?以及有什么现象？

 
	 培养学生的思考能力和观察能力。树立安全意识以及对酒精有一定的认识。


附加表一

	
	钠与水反应实验 
	钠与乙醇反应实验

	钠的现象
	钠粒熔为闪亮的小球快速浮游于水面，并快速消失
	钠粒未熔化，沉于乙醇液体底部，并慢慢消失

	气体的燃烧现象
	淡蓝色火焰
	淡蓝色火焰

	气的现象
	有无色、无味气体生成，作爆鸣试验时有爆鸣声
	有无色、无味气体生成，作爆鸣试验时有爆鸣声

	实验结论
	钠的密度小于水的密度，熔点低。钠与水剧烈反应，单位时间内放出的热量多，反应生成氢气。2Na+2H2O==[image: image16.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




2NaOH+H2↑，水分子中氢原子相对较活泼
	钠的密度大于乙醇的密度。钠与乙醇缓慢反应生成氢气。2Na+2CH3CH2OH
[image: image17.wmf]¾

®

¾


H2↑+2CH3CH2ONa，乙醇分子里羟基氢原子相对不活泼

	反应实质
	水分子中的氢原子被置换的置换反应
	乙醇分子羟基上的氢原子被取代的取代反应


附加表二

 血液中酒精含量与症状、发生事故概率的关系
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